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2022 年小升初数学试卷（含答案） 

试卷 1 

一、动脑思考、认真填写（每空1 分，共 23 分） 

1.8折＝________% ＝16 ÷________＝ ＝0.6：________。 

2.一个数由8个百万，5个十万，8个千，6个十和6个十份之一组成，这

个数写作：________，四舍五入到万位是________。 

3.比20克多 是________克，20克比________克少 。 

4.某商场在“六一”期间益智类玩具打“六六折”促销，也就是把这类商品

优惠了________% 。 

5.在一个直角三角形中，一个锐角与直角的度数比是1:3，这个三角形

中两个锐角度数分别是________、________。 

6.大圆半径6厘米，小圆直径4厘米，大圆的周长是小圆的________倍，

小圆的面积是大圆的________。 

7.小明与爸爸去体育馆打篮球，馆内篮球场占地为420 ________，篮球

筐距地面为3.05________，休息时爸爸给小明买了一瓶550 ________的饮料，

打球结束后，小明量了一下体重正好儿是40________。 

8.把两块儿月饼平均分成4份，每份是 块月饼，这里的 的单位“1”是

________块月饼。 

9.将一根体积为1.2立方米、长为6米的圆柱木头锯成同样长的三段，它

的表面积增加了________。 
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10.陈明所在学校的田径场长120米，如果按1:2000 的比例画到图纸上，

需要画________厘米。 

11.一个水库水位上升1.5米记作+1.5米，那么下降2米应记作________

米。 

12.如果ᵄ�＝5ᵄ�，那么ᵄ�和ᵄ�成________比例，如果ᵄ�:5＝6:ᵄ�，那么ᵄ�与ᵄ�

成________比例。 

二、明察秋毫、辨别是非：（每题 1 分，共 8 分） 

棱长是6米的正方体，它的表面积和体积相等。________（判断对错） 

一根绳子长10米，用去它的 还剩6米。________（判断对错） 

长方形，正方形，圆都是轴对称图形。________．（判断对错） 

一个数除以分数的商一定比原来的数大。________．（判断对错） 

2和3的公倍数，一定也是6的倍数。________．（判断对错） 

真分数的倒数都比原数大，假分数的倒数都比原数小。

________．（判断对错） 

抛一枚硬币，正面一定朝上五次。________（判断对错） 

2000年全年有366天。________．（判断对错） 

三、细致分析、谨慎选择。（每题 2 分，共 10 分） 

用4个棱长为2厘米的小正方体摆成一个长方体，该长方体的表面积可

能是________平方厘米，也可能是________平方厘米。 

ᵃ�、96 

ᵃ�、72 

ᵃ�、64 
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一个底是5厘米，高是3厘米的三角形，按4:1放大，得到的图形面积是

（）平方厘米。 

A.15 B.60 C.120  

圆的半径扩大到原来的三倍，则周长扩大到原来的（）倍。 

A.9 B.3 C.27 

盒子里有黄色和白色的乒乓球各两个，从中任意摸出两个颜色不同的

可能性是（） 

A.  B.  C.  

3:8的后项加上24，要使比值不变，前项（） 

A.加上9 B.加上24 C.乘3 

四、一丝不苟、精准计算。（30 点） 

直接写得数。 

 

65 ×
40% ＝ 

0.25×0.28

＝ 

7.5×
25% ×8＝ 

23 ÷
0.23＝ 

7.62+
3.38＝ 

29 −5 −1

＝ 

0.36÷0.1

＝ 
÷

＝ 

＝ 

1 −0.92＝ 

3 − ＝ 

36 ×
25% ＝ 

 

计算下列各题。 

÷[（ + ）× ]12.5×2.8−19.337.5% + 104 ×0.3757.15−

(6.76−4.85)−2.24 

简便方法计算。 
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10.56−(3.24+ 1.56)0.54×6.25+ 0.54×3.75101 ×6924 ×（ + -

） 

求未知数ᵆ�。 

ᵆ�+ ᵆ�＝1.4 ＝ ：ᵆ�＝2： 101 −0.7ᵆ�＝3 

五.慧眼识图、妙笔解答。（每题各 2 分，共 4 分） 

计算阴影部分的周长（单位：厘米）。 

 

求圆锥的体积（单位：厘米）。 

 

六、走进生活、解决问题。（25 分） 

一棵树高12米，它的影长是15米，如果同一时间地点测得小明的身高

是1.6米，他的影子长多少米？（用比例解答） 

某品牌运动服搞促销活动，在ᵃ�商场打八折销售，在ᵃ�商场按满100元

减20元的方式销售，爸爸要买一件标价520元的这种品牌运动服选择哪个商

场更省钱？ 

学校把堆成底面直径是2米，高6米的圆锥形沙子填铺到一个长4米，宽

3.14米的沙坑里，可以铺多厚？ 
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邮局汇款的汇率是1% ，在外打工的小明的爸爸给家里汇钱，一共交了

38元的汇费，小明的爸爸一共给家里汇了多少元？ 

一台压路机的前轮是圆柱形，轮宽2米，半径0.6米。前轮转动一周，轧

路的面积是多少平方米？ 

 

全国发生新冠病毒疫情后，我校师生踊跃捐款，六年级一班女生共捐

款1960元，占全年级的40% 多160元，该班男生捐款数是女生捐款数的 ，

这个班男生捐款多少元？全年级一共捐款多少元？ 

参考答案与试题解析 

一、动脑思考、认真填写（每空 1 分，共 23 分） 

1. 

【答案】 

80,20,0.75 

【考点】 

小数、分数和百分数之间的关系及其转化 

【解析】 

根据折扣的意义，8折＝80% ；把80% 化成分母是100的分数再化简是

；根据分数与除法的关系， ＝4÷5，再根据商不变的性质被除数、除

数都乘4就是16 ÷20；根据比与分数的关系， ＝4:5，再根据比的基本性

质比的前、后项都乘0.15就是0.6:0.75。 

【解答】 

8折＝80% ＝16 ÷20＝ ＝0.6:0.75。 

2. 

【答案】 
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8508060.6,851万 

【考点】 

整数的读法和写法 

整数的改写和近似数 

【解析】 

根据整数、小数的写法，从高位到低位，一级一级地写，哪一个数位

上一个单位也没有，就在那个数位上写0，即可写出此数； 

省略“万”后面的尾数求它的近似数，要把万位的下一位千位上的数进行

四舍五入，再在数的后面带上“万”字。 

【解答】 

一个数由8个百万，5个十万，8个千，6个十和6个十份之一组成，这个

数写作：8508060.6，四舍五入到万位是851万。 

3. 

【答案】 

25,25 

【考点】 

整数、分数、小数、百分数四则混合运算 

【解析】 

把20克看成单位“1”，求比它多 的质量，用20克乘上(1 + ）即可求

解；把要求的克数看成单位“1”，它的1 − 对应的具体的数量是20克，用

除法求出单位“1”的量。 

【解答】 

20 ×(1 + ） 

＝20 ×  

＝25（克） 

20 ÷(1− ） 
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＝20  

＝25（克） 

答：比20克多 是25克，20克比25克少 。 

故答案为：25，25。 

4. 

【答案】 

34 

【考点】 

百分数的实际应用 

【解析】 

打“六六折”促销，就是按原价的66% 销售，把原价看作单位“1”，现价

就比原价少了(1−66% ＝34%) ，也就是优惠了34% ，据此解答即可。 

【解答】 

1 −66% ＝34%  

5. 

【答案】 

30∘,60∘ 

【考点】 

三角形的内角和 

按比例分配 

【解析】 

一个锐角与直角的度数比是1:3，比看作份数，直角占3份，是90∘，那

么一个锐角的度数是90∘÷3＝30∘，由于是直角三角形，另一个锐角度数是

90∘−30∘＝60∘。 

【解答】 

90∘÷3＝30∘ 

90∘−30∘＝60∘ 

答：这个三角形中两个锐角度数分别是30∘、60∘。 

故答案为：30∘，60∘。 
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6. 

【答案】 

3,  

【考点】 

圆、圆环的周长 

圆、圆环的面积 

【解析】 

先根据圆的周长ᵃ�＝ᵰ�ᵅ�＝2ᵰ�ᵅ�分别求出周长；再根据圆的面积ᵄ�＝ᵰ�ᵅ�2求

出两个圆的面积，然后根据题意，利用大圆的周长除以小圆的周长，小圆

的面积除以大圆的面积，得出结论。 

【解答】 

大圆的周长：2 ×6ᵰ�＝12ᵰ�（厘米） 

小圆的周长是：4 ×ᵰ�＝4ᵰ�（厘米） 

所以12ᵰ�÷4ᵰ�＝3，即大圆的周长是小圆的周长的3倍； 

大圆的面积是：ᵰ�×62＝36ᵰ�（平方厘米） 

小圆的面积是：ᵰ�×(4÷2)2＝4ᵰ�（平方厘米） 

4ᵰ�÷36ᵰ�＝  

所以：小圆儿的面积是大圆儿的 。 

7. 

【答案】 

平方米,米,毫升,千克 

【考点】 

根据情景选择合适的计量单位 

体积、容积及其单位 

面积单位间的进率及单位换算 

质量及质量的常用单位 

【解析】 
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根据生活经验，对长度单位、面积单位、质量单位、体积单位和数据

的大小认识，可知计量馆内篮球场占地面积用“平方米”做单位；计量篮球筐

距地面的距离用“米”做单位；计量一瓶饮料的体积用“毫升”做单位；计量小

明的体重用“千克”做单位；由此解答。 

【解答】 

小明与爸爸去体育馆打篮球，馆内篮球场占地为420平方米，篮球筐距

地面为3.05米，休息时爸爸给小明买了一瓶550毫升的饮料，打球结束后，

小明量了一下体重正好儿是40千克。 

8. 

【答案】 

2 

【考点】 

单位“1”的认识及确定 

【解析】 

根据分数的意义可知，将这2块月饼当作单位“1”平均分成4份，每份是

块月饼，则这里的 的单位“1”是2块月饼。 

【解答】 

把两块儿月饼平均分成4份，每份是 块月饼，这里的 的单位“1”是2

块月饼。 

9. 

【答案】 

0.8平方米 

【考点】 

圆柱的侧面积、表面积和体积 

【解析】 

根据题意可知，把这根圆柱形木头锯成同样长的三段，需要锯2次，每

锯一次增加2个截面的面积，由此可知，表面积增加4个截面的面积。根据

圆柱的体积公式：ᵄ�＝ᵄ�ℎ，那么ᵄ�＝ᵄ�÷ℎ，把数据代入公式解答。 

【解答】 
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1.2÷6 ×4 

＝0.2×4 

＝0.8（平方米） 

答：它的表面积增加了0.8平方米。 

故答案为：0.8平方米。 

10. 

【答案】 

6 

【考点】 

比例的应用 

【解析】 

要求图上距离，就用实际距离乘比例尺，注意：单位要统一。 

【解答】 

120米＝12000 厘米， 

图上距离：12000 × 1

2000
= 6（厘米）． 

11. 

【答案】 

−2 

【考点】 

负数的意义及其应用 

【解析】 

用正负数表示意义相反的两种量：水位上升记作正，则水位降低就记

作负；由此得解。 

【解答】 

一个水库水位上升1.5米记作+1.5米，那么下降2米应记作−2米。 

12. 

【答案】 

正,反 

【考点】 

辨识成正比例的量与成反比例的量 

【解析】 
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判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一

定，还是对应的乘积一定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一

定，则成反比例。 

【解答】 

如果ᵄ�＝5ᵄ�，那么ᵄ�:ᵄ�＝5（一定），比值一定，ᵄ�和ᵄ�成正比例； 

如果ᵄ�:5＝6:ᵄ�，那么ᵄ�，ᵄ�＝30，乘积一定，ᵄ�与ᵄ�成反比例。 

二、明察秋毫、辨别是非：（每题 1 分，共 8 分） 

【答案】 

× 

【考点】 

长方体和正方体的表面积 

长方体和正方体的体积 

【解析】 

正方体的表面积是指它的6个面的总面积；正方体的体积是指它所占空

间的大小；它们不表示同类量根本不能进行比较。 

【解答】 

解：表面积和体积不是同类量根本不能进行比较，由此，一个正方体

的棱长是ᵅ�ᵅ�，这个正方体的表面积和体积相等。这种说法是错误的。 

故答案为：×． 

【答案】 

× 

【考点】 

分数、百分数复合应用题 

分数的意义、读写及分类 

【解析】 

把这条绳子的长度看作单位“1”，用去了它的 ，还剩下它的(1− ），

根据分数乘法的意义，用这根绳子的长度乘(1− ）就是还剩的长度，根

据计算结果作出判断。 

【解答】 
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10 ×(1− ） 

＝10 ×  

＝4（米） 

一根绳子长10米，用去它的 还剩4米。 

原题说法错误。 

【答案】 

√ 

【考点】 

轴对称图形的辨识 

【解析】 

根据轴对称图形的意义：如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完

全重合，这样的图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴；据此判断即

可。 

【解答】 

根据轴对称图形的意义可知：长方形，正方形，圆都是轴对称图形； 

【答案】 

× 

【考点】 

分数除法 

分数大小的比较 

【解析】 

在分数除法里，除数大于1，商小于被除数；除数等于1，商等于被除

数；除数小于1，商大于被除数，据此判断即可。 

【解答】 

要从三种情况分析商与被除数的关系： 

（1）除数大于1，商小于被除数； 

（2）除数等于1，商等于被除数； 
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（3）除数小于1，商大于被除数。 

故判断为：错误。 

【答案】 

√ 

【考点】 

找一个数的倍数的方法 

【解析】 

根据公倍数的意义，两个数公有的倍数叫做这两个数的公倍数，其中

最小的一个就是它们的最小公倍数。据此判断即可。 

【解答】 

解：2和3的最小公倍数是6，所以2和3的公倍数都是6的倍数。此说法

正确。 

故答案为：√． 

【答案】 

× 

【考点】 

倒数的认识 

【解析】 

在分数中，分子小于分母的分数为真分数，真分数小于1；分子大于或

等于分母的分数为假分数，假分数大于或等于1．再根据乘积为1的两个数

互为倒数即可作出判断。 

【解答】 

真分数小于1，则其倒数一定大于原数， 

假分数大于或等于1，当大于1时，则其倒数比原数小， 

当假分数等于1时，则其倒数为1，即等于原数。 

所以假分数的倒数都比原数小说法错误。 

【答案】 

× 

【考点】 

可能性的大小 

【解析】 
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硬币只有正反两面，抛出去的硬币落地时可能正面向上，也可能反面

向上，可能性一样大，进而判断即可。 

【解答】 

因为抛出去的硬币落地时可能正面向上，也可能反面向上 

所以抛一枚硬币，正面一定朝上五次，说法错误。 

【答案】 

正确 

【考点】 

年、月、日及其关系、单位换算与计算 

【解析】 

根据闰年的判断，普通年份能被4整除，年份若是100的整数倍的话，

需被400整除，否则是平年。 

【解答】 

2000 ÷400＝5，即2000能被4整除，因此，2000年是闰年，闰年全年

有366天； 

三、细致分析、谨慎选择。（每题 2 分，共 10 分） 

【答案】 

,ᵃ� 

【考点】 

长方体和正方体的表面积 

【解析】 

用四个棱长2厘米的小正方体摆成一个长方体，用两种摆法：一是把这

4个小正方体一字摆开，得到的长方体长(2×4)厘米，宽、高均为2厘米；

二是把4个小正方体分两行每行2个，得到的长方体的长是(2×2)厘米，宽

（或高）是(2×2)厘米，高（或宽）是2厘米。根据长方体表面积计算公式

“ᵄ�＝2(ᵄ�+ ᵄ�)”即可解答。 

【解答】 

如图 
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（1）2 ×4＝8（厘米） 

8 ×2 ×4 + 2 ×2 ×2 

＝64 + 8 

＝72（平方厘米） 

（2）2 ×2＝4（厘米） 

(4×4 + 2 ×4 + 4 ×2)×2 

＝(16 + 8 + 8)×2 

＝32 ×2 

＝64（平方厘米） 

答：该长方体的表面积可能是72平方厘米，也可能是64平方厘米。 

故答案为：ᵃ�，ᵃ�。 

【答案】 

C 

【考点】 

图形的放大与缩小 

【解析】 

将一个底是5厘米，高是3厘米的三角形按4:1放大，即将这个三角形的

底和高同时扩大4倍，根据三角形的面积公式：三角形的面积＝（底×高）

÷2可知得到图形的面积是[(5×4)×(3×4)]÷2。 

【解答】 

[(5×4)×(3×4)]÷2 

＝240 ÷2 

＝120（平方厘米） 

【答案】 
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B 

【考点】 

圆、圆环的周长 

有关圆的应用题 

【解析】 

根据圆的周长公式：ᵃ�＝2ᵰ�ᵅ�，再根据因数因数与积的变化规律，一个

因数不变，另一个因数扩大到原来的几倍（0除外），积也扩大相同的倍数。

据此解答。 

【解答】 

因为圆周率一定，所以圆的半径扩大到原来的三倍，则周长扩大到原

来的三倍。 

【答案】 

A 

【考点】 

简单事件发生的可能性求解 

【解析】 

盒子里有黄色和白色的乒乓球各两个，从中任意摸出两个乒乓球，根

据颜色的不同，可以分为三种情况：2个黄球、2个白球、一个黄球一个白

球、一个白球一个黄球；再根据求可能性的方法：求一个数是另一个数的

几分之几，用除法列式解答。 

【解答】 

有三种可能，2个黄球、2个白球、一个黄球一个白球、一个白球一个

黄球 

2 ÷4＝  

答：从中任意摸出两个颜色不同的可能性是 。 

故选：ᵃ�。 

【答案】 

A 

【考点】 
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比的性质 

【解析】 

后项加上24，由8变成32扩大32 ÷8＝4倍，要使比值不变，前项也扩

大4倍，3 ×4＝12，用12减去原来的前项，就是要增加的数。 

【解答】 

3:8的后项加上24， 

8 + 24＝32 

32 ÷8＝4 

3 ×4 −3 

＝12 −3 

＝9 

要使比值不变，前项应乘4或加上9。 

四、一丝不苟、精准计算。（30 点） 

【答案】 

65 ×40% ＝26 0.25×0.28＝0.07 7.5×25% ×8＝

15 

23 ÷0.23＝

100  

7.62+ 3.38＝

11 
29 −5 −1 ＝

22 

0.36÷0.1＝3.6 

÷ ＝  

＝  

1 −0.92＝0.08 

3 − ＝2  

36 ×25% ＝9 

【考点】 

百分数的加减乘除运算 

分数的加法和减法 

小数乘法 

整数、分数、小数、百分数四则混合运算 

小数的加法和减法 

分数加减法应用题 

运算定律与简便运算 

【解析】 

根据分数、小数以及百分数加减乘除法的计算方法直接进行口算即可。 

【解答】 
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65 ×40% ＝26 0.25×0.28＝0.07 7.5×25% ×8＝

15 

23 ÷0.23＝

100  

7.62+ 3.38＝

11 
29 −5 −1 ＝

22 

0.36÷0.1＝3.6 

÷ ＝  

＝  

1 −0.92＝0.08 

3 − ＝2  

36 ×25% ＝9 

【答案】 

（1） ÷[（ + ）× ] 

＝ ÷（ × ） 

＝ ÷  

＝  

（2）12.5×2.8−19.3 

＝35 −19.3 

＝15.7 

（3）37.5% + 104 ×0.375 

＝0.375×(1 + 104) 

＝0.375×105  

＝39.375 

（4）7.15−(6.76−4.85)−2.24 

＝7.15−(1.91+ 2.24) 

＝7.15−4.15 

＝3 

【考点】 

整数、分数、小数、百分数四则混合运算 
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【解析】 

（1）先算小括号里面的加法，再算中括号里面的乘法，最后算括号外

面的除法； 

（2）先算乘法，再算减法； 

（3）按照乘法分配律计算； 

（4）先算小括号里面的减法，再按照减法的性质计算。 

【解答】 

（1） ÷[（ + ）× ] 

＝ ÷（ × ） 

＝ ÷  

＝  

（2）12.5×2.8−19.3 

＝35 −19.3 

＝15.7 

（3）37.5% + 104 ×0.375 

＝0.375×(1 + 104) 

＝0.375×105  

＝39.375 

（4）7.15−(6.76−4.85)−2.24 

＝7.15−(1.91+ 2.24) 

＝7.15−4.15 

＝3 
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【答案】 

（1）10.56−(3.24+ 1.56) 

＝10.56−1.56−3.24 

＝9 −3.24 

＝5.76 

（2）0.54×6.25+ 0.54×3.75 

＝0.54×(6.25+ 3.75) 

＝0.54×10 

＝5.4 

（3）101 ×69 

＝(100 + 1)×69 

＝100 ×69 + 69 

＝6900 + 69 

＝6969  

（4）24 ×（ + - ） 

＝24 × +24 × −24×  

＝6 + 20 −21 

＝5 

【考点】 

小数四则混合运算 

整数、分数、小数、百分数四则混合运算 

运算定律与简便运算 

【解析】 

（1）按照减法的性质进行计算； 
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（2）按照乘法分配律计算； 

（3）按照乘法分配律计算； 

（4）按照乘法分配律计算。 

【解答】 

（1）10.56−(3.24+ 1.56) 

＝10.56−1.56−3.24 

＝9 −3.24 

＝5.76 

（2）0.54×6.25+ 0.54×3.75 

＝0.54×(6.25+ 3.75) 

＝0.54×10 

＝5.4 

（3）101 ×69 

＝(100 + 1)×69 

＝100 ×69 + 69 

＝6900 + 69 

＝6969  

（4）24 ×（ + - ） 

＝24 × +24 × −24×  

＝6 + 20 −21 

＝5 

【答案】 
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（1） ᵆ�+ ᵆ�＝1.4 

ᵆ�＝1.4 

ᵆ�÷ ＝1.4×  

ᵆ�＝1.2 

（2） ＝  

3.6ᵆ�＝2.5×9 

3.6ᵆ�÷3.6＝22.5÷3.6 

ᵆ�＝6.25 

（3） ：ᵆ�＝2：  

2ᵆ�＝ ×  

2ᵆ�÷2＝ ÷2 

ᵆ�＝  

（4）101 −0.7ᵆ�＝3 

101 −0.7ᵆ�+ 0.7ᵆ�＝3 + 0.7ᵆ� 

101＝3 + 0.7ᵆ� 

101 −3＝3 + 0.7ᵆ�−3 

98＝0.7ᵆ� 

98 ÷0.7＝0.7ᵆ�÷0.7 

ᵆ�＝140  
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【考点】 

解比例 

方程的解和解方程 

【解析】 

（1）先化简方程，再根据等式的性质，方程两边同时除以 求解； 

（2）根据比例的基本性质，原式化成3.6ᵆ�＝2.5×9，再根据等式的性

质，方程两边同时除以3.6求解； 

（3）根据比例的基本性质，原式化成2ᵆ�＝ × ，再根据等式的性质，

方程两边同时除以2求解； 

（4）根据等式的性质，方程两边同时加上0.7ᵆ�，再两边同时减去3，然

后再两边同时除以0.7求解。 

【解答】 

（1） ᵆ�+ ᵆ�＝1.4 

ᵆ�＝1.4 

ᵆ�÷ ＝1.4×  

ᵆ�＝1.2 

（2） ＝  

3.6ᵆ�＝2.5×9 

3.6ᵆ�÷3.6＝22.5÷3.6 

ᵆ�＝6.25 

（3） ：ᵆ�＝2：  
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2ᵆ�＝ ×  

2ᵆ�÷2＝ ÷2 

ᵆ�＝  

（4）101 −0.7ᵆ�＝3 

101 −0.7ᵆ�+ 0.7ᵆ�＝3 + 0.7ᵆ� 

101＝3 + 0.7ᵆ� 

101 −3＝3 + 0.7ᵆ�−3 

98＝0.7ᵆ� 

98 ÷0.7＝0.7ᵆ�÷0.7 

ᵆ�＝140  

五.慧眼识图、妙笔解答。（每题各 2 分，共 4 分） 

【答案】 

阴影部分的面积是13.76平方厘米。 

【考点】 

组合图形的面积 

【解析】 

根据图示，用正方形面积减去直径是8厘米的圆的面积即可。利用正方

形面积公式：ᵄ�＝ᵄ�2，圆的面积公式：ᵄ�＝ᵰ�ᵅ�2，计算即可。 

【解答】 

8 ×8 −3.14×(8÷2)2 

＝64 −3.14×16 

＝64 −50.24 

＝13.76（平方厘米） 

【答案】 

这个圆锥的体积是84.78立方厘米。 
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【考点】 

圆锥的体积 

【解析】 

根据圆锥的体积公式：ᵄ�＝ ᵰ�ᵅ�2ℎ，把数据代入公式解答。 

【解答】 

3.14×(6÷2)2 ×9 

＝ 3.14×9 ×9 

＝84.78（立方厘米） 

六、走进生活、解决问题。（25 分） 

【答案】 

设他的影子长多ᵆ�米。 

12:15＝1.6:ᵆ� 

12ᵆ�＝15 ×1.6 

12ᵆ�÷12＝15 ×1.6÷12 

ᵆ�＝2 

答：他的影子长2米。 

【考点】 

比例的应用 

【解析】 

在同时、同地、同光源的情况下，物高与影长成正比例关系，即物高

与影长的比值一定。设他的影子长多ᵆ�米，即可列比例“12:15＝1.6:ᵆ�”解答。 

【解答】 

设他的影子长多ᵆ�米。 

12:15＝1.6:ᵆ� 

12ᵆ�＝15 ×1.6 

12ᵆ�÷12＝15 ×1.6÷12 
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ᵆ�＝2 

答：他的影子长2米。 

【答案】 

ᵃ�商场： 

520 ×80% ＝416（元） 

ᵃ�商场： 

520 ÷100 ≈5 

520 −5 ×20 

＝520 −100  

＝420（元） 

416 < 420  

答：选择ᵃ�商场更省钱。 

【考点】 

最优化问题 

【解析】 

根据两家商场所需钱数，分别计算所需钱数，比较即可得出结论。 

【解答】 

ᵃ�商场： 

520 ×80% ＝416（元） 

ᵃ�商场： 

520 ÷100 ≈5 

520 −5 ×20 

＝520 −100  

＝420（元） 

416 < 420  

答：选择ᵃ�商场更省钱。 

【答案】 

×3.14×(2÷2)2 ×6 ÷(8×3.14) 
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＝ ×3.14×1 ×6 ÷25.12 

＝6.28÷25.12 

＝0.25（米） 

答：可以铺0.25米厚。 

【考点】 

圆锥的体积 

关于圆锥的应用题 

【解析】 

首先根据圆锥的体积公式ᵄ�＝ ᵅ�2ℎ求出沙的体积，然后用沙的体积

除以长方体沙坑的底面积即可，据此解答。 

【解答】 

×3.14×(2÷2)2 ×6 ÷(8×3.14) 

＝ ×3.14×1 ×6 ÷25.12 

＝6.28÷25.12 

＝0.25（米） 

答：可以铺0.25米厚。 

【答案】 

小明的爸爸一共给家里汇了3800元 

【考点】 

存款利息与纳税相关问题 

【解析】 

理解汇率，汇率是指汇费占汇款总数的百分之几，汇率= ×100% ，得

出汇款总数＝汇费÷汇率，就此计算即可。 

【解答】 

38 ÷1% ， 
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＝38 ÷0.01， 

＝3800（元）． 

【答案】 

2 ×3.14×0.6×2 

＝3.768×2 

＝7.536（平方米） 

答：轧路的面积是7.536平方米。 

【考点】 

关于圆柱的应用题 

圆柱的侧面积、表面积和体积 

有关圆的应用题 

【解析】 

根据圆柱的侧面积公式：ᵄ�＝2ᵰ�ᵅ�ℎ，把数据代入公式解答。 

【解答】 

2 ×3.14×0.6×2 

＝3.768×2 

＝7.536（平方米） 

答：轧路的面积是7.536平方米。 

【答案】 

1960 × ＝1176（元） 

(1960 −160) ÷40%  

＝1800 ÷0.4 

＝4500（元） 

答：全年级一共捐款1176元，全年级一共捐款4500元。 

【考点】 

分数、百分数复合应用题 

【解析】 
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该班男生捐款数是女生捐款数的 ，用1960 × ，即可求出这个班男

生捐款多少元；由于(1960 −160)元是全年级捐款总数的40% ，用除法即可

求出全年级一共捐款多少元。 

【解答】 

1960 × ＝1176（元） 

(1960 −160) ÷40%  

＝1800 ÷0.4 

＝4500（元） 

答：全年级一共捐款1176元，全年级一共捐款4500元。 

试卷 2 

一、认真思考，填一填．（共 25 分） 

1.截止到2020年6月3日，全球新冠肺炎累计确诊病例达到6285700 例，

这个数读作________．四舍五入到万位是________万。 

2.六（1）班女生人数是男生人数的 ，女生与男生的人数比是

________：________． 

3.有一列数：1、4、9、16、25、36……，这样排列第10个数是

________． 

4.在5、4、3三个数中任取两个数组成一个两位数。既有因数3又是5的

倍数是________． 

5.0.454、0.4545……、 、45% 这四个数中最大的是________． 

6.水果店运来香蕉ᵄ�千克，梨比香蕉的2倍少ᵄ�千克，梨多少千克用含有

字母的算式表示是________． 
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7. 的分子减去12，要使这个分数的大小不变，分母应变成________． 

8.一个圆柱和一个圆锥的底面周长相等，圆锥的高是圆柱的3倍，圆锥

的体积是12立方分米，圆柱的体积是________立方分米。 

9.复课前夕，各学校积极做好校园消毒准备。一种“84”消毒液包装上写

明：场所消毒需要将原液和清水按1:200配制。那么50毫升的原液需要加

________升的清水配制。 

10.连接长方形长和宽的中点（如图）．围成的阴影部分面积与空白部

分的面积比是________． 

 

11.一个圆柱形易拉罐的底面直径是10厘米，高20厘米，如果要包装这

个易拉罐的侧面，至少需要________平方厘米的包装纸。 

12.将1 −10的数字卡片反扣在桌面上。任意摸一张，摸出数字“9”的可

能性是________，摸出质数的可能性是________% ． 

13.如果一个三角形的两边长分别为6厘米和2厘米，第三边长为偶数，

那么第三边长________厘米，它是一个________三角形。 

14.在如表中，如果ᵆ�和ᵆ�成正比例，那么空格处应填________；如果ᵆ�和

ᵆ�成反比例，那么空格处应填________． 

 

ᵆ� 6  

ᵆ� 12 24 

 

15.李叔叔去店里购买瓷砖铺客厅。他想买边长为100厘米的正方形方砖，

每块100元。商家推荐同一材质边长为50厘米的正方形方砖，说这款现在更
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优惠，每块只要40元。请你帮李叔叔想一想，选边长为________厘米的方

砖更划算。请说明理由（可以选择文字，计算，画草图等方式说明）． 

二、反复推敲，选一选．（将正确答案的序号填在括号里）（共 10 分） 

一个三角形中最小的角是50度，这个三角形一定是（）三角形。 

A.锐角 B.钝角 C.直角 D.等腰 

对下面生活数据估计最合理的是（） 

A.一袋米约重50吨 

B.数学书封面的面积大约是50平方厘米 

C.一瓶矿泉水大约有550毫升 

D.六年级学生跑50米最快用50秒 

如图中，不能用ᵄ�＝ᵄ�ℎ这个公式计算体积的图形是（） 

A.  B.  C.  D.  

如图中能围成正方体的图形是（） 

A.  B.  

C.  D.  

 

下面各选项中的两个量，成反比例的是（） 

A.一本书的总页数一定，已看的页数和剩下的页数 

B.车轮的半径一定，行驶的路程和车轮的转数 

C.书本单价一定，购买的数量和所用的钱数 

D.打印一份稿件，每分钟打字的字数和所用的时间。 
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